

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Кулиева Рустама Тельмановича на тему: «**Психические расстройства у женщин при физиологически протекающей беременности (клиника и лечение)**», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия».

Актуальность диссертационного исследования

Диссертационная работа Кулиева Р.Т. посвящена одной из наиболее актуальных проблем клинической медицины и психиатрии: изучению психического состояния женщин во время физиологически протекающей беременности, этиопатогенеза и психопатологической симптоматики возникающих психических расстройств, а также разработке методов их коррекции. Актуальность настоящего исследования обусловлена ростом психических расстройств в населении, в том числе среди женщин, что сопровождается ростом количества психически больных женщин среди беременных, а также малой изученностью структуры, клинических особенностей психической патологии и безопасной терапии как для беременной, так и особенно для плода. Физиологически протекающая беременность – нормальное состояние женщины, которое не должно быть причиной психических расстройств. Мало того, многие ученые, начиная с Гиппократов, советовали молодым женщинам забеременеть для улучшения психического состояния. Критическим периодом для обострения эндогенных психических заболеваний считаются роды и послеродовой период, а беременность часто является фактором и почвой для возникновения различных психогенных расстройств, включающих состояния дезадаптации, невротические расстройства, личностные декомпенсации. Однако, среди беременных достаточно психически больных, принимающих психотропные препараты. И встаёт закономерный вопрос, как их лечить во время беременности, учитывая недостаточную изученность тератогенности психотропных препаратов, особенно последних поколений. Кроме того, практически не изучены психологические, социальные, семейные факторы, способствующие возникновению психических расстройств в течение неосложнённой беременности. Вредоносное влияние психического

заболевания матери, а также проводимой психофармакотерапии на внутриутробное развитие плода, течение беременности в целом с увеличением риска возникновения фетоплацентарной недостаточности, задержки развития плода и преждевременных родов, представляют нерешенную на сегодняшний день проблему.

Целью настоящего исследования является изучение распространённости и клинической структуры психических расстройств при физиологически протекающей беременности для разработки дифференцированных подходов к психотерапии и психофармакотерапии.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа Кулиева Р.Т. выполнена на современном научном и методологическом уровне. Для решения поставленных задач использовались адекватные методы исследования: клинико-психопатологический с применением целого ряда психометрических шкал, клинико-катамнестический и статистический. Статистическая обработка полученных данных позволила установить целый ряд достоверно значимых показателей в формировании психических расстройств.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций основывается на адекватном построении анализа научного материала, формировании репрезентативной выборки, состоящей из 212 беременных женщин с физиологически протекающей беременностью, из которых 121 – с клинически очерченными психическими расстройствами, 38 – с предболезненными психическими состояниями и 53 – с состояниями повышенного риска дезадаптации. Выборка сформирована в результате сплошного обследования 450 женщин с беременностью, протекающей без осложнений, согласно критериям включения/исключения.

Автором сформулированы цель и задачи исследования, на основании которых разработан дизайн работы, позволивший получить новые данные и сформулировать на их основе соответствующие выводы. Изучены известные достижения в исследуемой области, проведён анализ данных литературы и определены те

аспекты взаимоотношений беременности и психических расстройств, которые не были достаточно изучены и требуют уточнения.

Оценка психической патологии у беременных и её динамики на протяжении всей беременности, включая роды, а также катамнестическое обследование через год после родов, позволило установить не только структуру психических расстройств, выявить биологические, психогенные, социальные, личностные факторы, влияющие на их формирование, но и определить эффективность проводимой психотерапии и психофармакотерапии и дать прогностическую оценку разных групп психической патологии.

Диссертационная работа Кулиева Р.Т. представлена в традиционной форме, изложена на 160 страницах машинописного текста и включает введение, 4 главы, заключение, выводы, список литературы, содержащий 228 источников (из них 131 отечественный и 97 зарубежных). Работа содержит 48 таблиц.

Все положения диссертации достаточно убедительно аргументированы. Выводы вытекают из содержания работы и не вызывают сомнения. Автореферат и опубликованные по результатам исследования 10 научных работ (из них 6 – в журналах, рекомендованных ВАК, 1 – в журнале, индексируемом в Scopus, 1 - в Web of Science) отражают основные положения диссертации.

Научная новизна

Автором впервые на основе клинически репрезентативного материала изучена распространенность и клиническая структура психических расстройств у женщин с беременностью, протекающей без осложнений. Установлено, что у 26,9% беременных были клинически очерченные психические расстройства и у 20,2% - предболезненные состояния и состояния повышенного риска дезадаптации. Показано, что эндогенные заболевания среди беременных встречались примерно с той же частотой, что и в популяции, а психогенные расстройства разной степени тяжести значительно чаще. Выявлены индивидуально-личностные, гестационные и социально-средовые факторы риска формирования психических отклонений при физиологически протекающей беременности. Впервые предпринята попытка исследования донозологических психических

расстройств и состояний высокого риска дезадаптации при нормально протекающей беременности, выявлены и описаны факторы риска данных состояний.

Показано, что индивидуально-личностные особенности (эгоцентризм, демонстративность, противоречивость и тревожность) играют предрасполагающую, а социально-средовые факторы (напряженные условия труда, конфликтные отношения с супругом) – провоцирующую роль в формировании донозологических психических расстройств, состояний повышенного риска дезадаптации и невротических, связанных со стрессом и соматоформных расстройств. В работе показано, что при конфликтных отношениях матери и отца ребенка с угрозой их разрыва, сама беременность выступает в качестве психотравмирующего фактора и способствует формированию расстройств адаптации.

Автором установлено, что в 79,3% случаев психические расстройства формируются задолго до наступления беременности. Физиологический компонент гестационной доминанты в большей степени способствует обострению во время беременности органических и эндогенных психических расстройств, а психологический компонент - пограничных психических расстройств.

Практическая значимость

Предложенные автором дифференцированные подходы к психотерапии беременных женщин с физиологически протекающей беременностью и психическими расстройствами, а также назначение в более тяжёлых случаях психотропных препаратов с минимальным риском негативного влияния на плод на разных сроках беременности, позволят повысить качество вынашивания беременности и улучшить психическое состояние беременных.

Замечания по диссертационной работе

Работа несколько перегружена результатами факторного анализа, учитывая тот факт, что не все его показатели используются в выводах и положениях, выносимых на защиту. Однако упомянутые недочёты не снижают научно-практической значимости исследования.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Рустама Тельмановича Кулиева на тему «Психические расстройства у женщин при физиологически протекаю-

щей беременности (клиника и лечение)» является законченной научно-квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на высоком научном уровне под руководством доктора медицинских наук, профессора Руженкова Виктора Александровича, содержащей новое решение научной задачи по выявлению, диагностике и лечению психических расстройств у женщин с физиологически протекающей беременностью, имеющей существенное значение для теории и практики клинической психиатрии (14.01.06 – «психиатрия»).

Диссертация Кулиева Р.Т. отвечает всем требованиям п. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия».

Официальный оппонент:

Профессор кафедры психиатрии и наркологии
ФГАОУ ВО «Первый Московский государственный
медицинский университет им. И.М.Сеченова»
Минздрава России, доктор медицинских наук
(14.01.06. – «психиатрия»), профессор

Н.А.Тювина

Адрес: 119021, Москва, ул. Россолимо, д. 11, стр. 9
Телефон: +7(499)2467969, e-mail:natuvina@yandex.ru
« 05 » декабря _____ 2018 г.

Подпись официального оппонента Н.А.Тювиной заверяю:

Учёный секретарь Первого МГМУ им. И.М.Сеченова

Доктор медицинских наук, профессор

О.Н.Воскресенская